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CRONICĂ 
---------------------------------------

Simpozionul naţional de istorie agrară 

In zilele de 4-6 noiembrie 1982 
s-au desfăşurat la Suceava lucrările 
celui de-al VII-lea Simpozion naţional 
de istorie agrară a României, mani
festarea ştiinţifică organizată de Co
mitetul executiv al Consiliului popular 
al judeţului Suceava, Direcţia generală 
pentru agricultură şi industrie alimen
tară, Muzeul de istorie Suceava şi 
Filiala Arhivelor Statului Suceava. La 
deschiderea lucrărilor simpozionului 
au luat parte tovarăşul Traian Gîrba, 
prim-secretar al comitetului judeţean 
de partid, preşedintele comitetului 
executiv al consiliului popular ju
deţean, tovarăşa Floarea Leuştean, se
cretar al comitetului judeţean de 
partid, Grigore Voinescu, secre~ar al 
comitetului judeţean de partid, Ionel 
Gal, director general al Arhivelor Sta
tului, numeroşi cercetători din dome
niul istoriei agrare. oameni de stiintă. 
cadre didactice universitare. arhivişti. 
muzeografi. specialişti în domeniul de 
referinţă, numeroşi invitaţi din judet. 

In prima zi a lucrărilor, în plenul 
simpozionului, au prezentat comuni
cări tovarăşii Traian Gîrba, pe tema 
Judeţul Suceava, de la veacurile de 
străbună istorie, la anii împlinirilor 
socialiste; Dumitru Dumitru. de la 
Institutul de economie agrară Bucu
reşti pe tema Concepţia preşedintelui 
Nicolae Ceauşescu privind re·voluţia 
aqrară socialistă din România ; Eugen 
Mewes din cadrul Ministerului Agri
culturii şi Industriei Alimentare. Pro
legomene la o istorie agrară utilitară ; 
Emil Ioan Emandi în colaborare cu 
Octav Monoranu si Eue:en Dumitriu 
de la Muzeul de istorie Suceava." Con
sideraţii de istorie agrară cu privire 
suecială asunra zonei dt> 11.ord ct Mol
dovei ; dr. doc~nt Ioan Z. Lupe. mem
bru corespondent al Academiei de 
Stiinte Aitricole si Silvice. Profe~oru1. 
Marin Drăcea şi conştiinţa forestieră 
în România; conf. univ. dr. Vasile 
Bozga, de la Academia de studii eco
nomice Bucureşti, Agricultura Româ
niei în anii 1945-1948 ; prof. univ. 

dr. Gheorghe I. Ioniţă de la Univer
sitatea Bucureşti, Puncte de vedere 
privitoare la motivaţia istorică a 
făuririi în 1933 şi a dizolvării în 1955 
a Frontului Plugarilor. 

Pe parcursul a două zile, în plen 
şi în cadrul a şase secţiuni : Istoria 
agriculturii (cu subsecţiile Agricultura 
generală, Cultura plantelor, Creşterea 
animalelor). Istoria institu~iilor, rela
ţiilor şi ideologiilor agrare, Istoria 
vieţii rurale, Istoria cooperaţiei agri
cole de producţie, Istoria silviculturii, 
Istoria apiculturii au fost prezentate 
158 comunicări, care pentru bogăţia de 
informaţii au fost audiate cu mult in
teres de către participanţi. 

Din partea Direcţiei generale a 
Arhivelor Statului în cadrul secţiei de 
Istoria agriculturii, au susţinut comu
mcan : Marin D. Mocanu arhivist 
principal în Direcţia generală a Arhi
velor Statului, Locul problemei agrare 
în istoriografia contemporană ; Adrian 
Pricop, directorul Filialei Arhivelor 
Statului judeţul laşi, Agricultura ţinu
tului Suceava între anii 1829-1834 ; 
Mihai Rachieru, directorul Filialei 
Arhivelor Statului judeţul Prahova, 
Schimbul de produse agricole dintre 
Tara Românească şi Transilvania pe 
Valea Prahovei şi Valea Teleajenului 
în prima jumătate a sec. XIX ; 
Alexandru Temciuc, arhivist principal 
la Filiala Arhivelor Statului judeţul 
Vrancea, Aspecte ale_ dezvoltării agri
culturii judeţului Putna în a doua 
jumătate a .~ec. XIX; Sevastiţa Iri
mescu. arhivist principal la Filiala 
Arhivelor Statului judeţul Suceava, 
Economia domeniului feudal la începu
tul sec. XIX : Dumitru Ivănescu. di
rector adjunct al Filialei Arhivelor 
Statului judetul laşi. Activftatl!a in
n;_n.erilnr 1iotarnici din scoa!n lui 
Gheorghe Asachi : dr. Maria Dogaru, 
arhivist orincioa\ la DirecUa generală 
a Arhivelor Statului, Viaţa rurală în 
lumina izvoarelor sigilare şi heral
dice ; Viorica Solomon, arhiviiit prin
cipal la Filiala Arhivelor Statului 
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Galaţi, Incercări de culti-1:are a bum
bacului în judeţul Covurlui în pe
rioada interbelică ; dr. Tudor Ma
teescu, arhivist principal la Direcţia 
generală a Ai:hivelor Statului, Cultura 
legumelor şi a plantelor leguminoase 
în timpul stăpînirii otomane ; Ioan 
Sabău. ai·hivist principal la Filiala 
Arhivelor Statului judeţul MarJmureş, 
Viticuitura băimăreană în prima j-u
mătate a sec. XVII ; Nicolae Chiou
rici directorul Filialei Arhivelor Sta
tului judeţul Mehedinţi, Viticultura in 
vestul Olteniei în perioada interbelică ; 
Vasile Căpîlnean, directorul Filialei 
Arhivelor Statului judeţul Mara
mureş, Contribuţia şcolii maramure
şene la dezvolta-rea pomiculturii în 
sec. XIX; Alexandru Ni:c;tor, arhivist 
principal Ia Filiala Arhivelo1· Statu
lui judeţul Bistriţ.a-Năsăud, Dezvol
tarea pomiculturii judeţului Năsăud în 
perioada interbelicei ; Adalbert Balogh 
arhivist principal la Filiala Arhive
lor Statului judeţul Maramures, 
Tnceputurile aclimatizării bru11ei d·e 
Maramureş. 

In cadrul secţiei de Istoria institu
ţiilor, relaţiilor şi ideologiilor agrare 
au prezentat comumcan : Adriana 
Mihai arhivist la Direcţia generală a 
Arhivelor Statului, Pregătirea cadre
lor pentru agricultură în a doua ju
mătate a secolului XIX; Ionel Penea, 
directorul Filialei Arhivelor Statului 
judeţul Sălaj, Şcoala de agricultu·ră de 
la Şimleul Silvaniei; Ioan Suciu, 
arhivist principal la Direcţia generală 
a Arhivelor Statului, Creditul func'iar 
rural şi importanţa sa pentru agricul
tura românească ; Radu Ionescu, şef 
serviciu Ia Direcţia generală a Arhi
velor Statului, Evoluţia organizatoricei 
a Ministerului Agriculturii şi Dome
niilor şi documentele deţinute de Arhi
vele Statului ; dr. Iosif Adam, arhi
vist principal la Dil'ecţia generală a 
Arhivelor Statului, Structura proprie
tăţii funciare din Transilvania in aju
nul primului război mondial; Vasile 
Gh. Miron. directorul Filialei Arhive
lor Statului judeţul Suceava, Aspecte 
ale relaţiilo1· dintre săteni şi stăpîni 
în sec. al XVIII-Zea oglindite în docu
mentele Filialei Arhivelor Statului 
Suceava; Liviu Boar, directorul Fi
lialei Arhivelor Statului judeţul Har
ghita, O carte de apicultură din 1646 ; 
Virginia Isac, arhivist principal la 
Filiala Arhivelor Statului judeţul 
Iaşi, Cărţi de agricultură din vechi 
biblioteci ; Mihai Ştefan Ceauşu, arhi
vist la Filiala Arhivelor Statului ju
detul Suceava Aspecte pri:rJind situa
ţia· proprietăţii funciare din zona Ră-

dăuţi la jumătatea sec. al XIX-lea ; 
Ştefan Suciu, director adjunct la Fi
liala Arhivelor Statului judeţul Bra
şov, Gheorghe Ba1·iţiu sprijinitor al 
învăţămîntului agricol romanesc din 
Transilvania ; Rodica Eugenia Anghel, 
arhivist principal la Filiala Arhivelor 
Statului judeţul Iaşi, Din activitatea 
lui Petru Poni la Consiliul Superior al 
agriculturii ; Matei Alexandru, direc
to!'ul Filialei Arhivelor Statului ju
deţul Cluj, Emil Racoviţă şi unele 
probleme agrare majore din perioada 
interbelică; Tiberiu Potircă, arhivist 
la Direcţia generală a Arhivelor Sta
tului, Pagini de arhivă din viaţa şi 
activitatea lui Ernest Grintescu. 

La secţia Istoria vieţii rurale au 
prezentat comunicări : Ecaterina Han
ganu, arhivist principal şi Constantin 
Dobrescu arhivist la Filiala Arhivelor 
Statului judeţul Prahova, Tradiţii ale 
industriei mici în judeţul Prahova ; 
Gheorghe Socol, arhivist la Direcţia 
generală a Arhivelor Statului. Satul 
românesc şi viitorul lui în concepţia 
şcolii sociologice de la Bucureşti. 

In secţia Istoria cooperaţiei agri
cole de producţie Gavril Irimescu, 
arhivist principal la Filiala Arhivelor 
Statului judeţul Suceava, a susţinut 
comunicarea Contribuţii la istoria 
cooperaţiei agricole socialiste în jude
ţul Suceava - C.A.P. Moara. 

In cadrul secţiei Istoria silvicultul'ii 
au prezentat comunicări Varvara 
Aioanei arhivist principal la Direcţia 
generală a Arhivelor Statului, Docu
mente referitoare la pădurile s·uce
vene; Dumitru Zaharia, directorul 
Filialei Arhivelor Statului judeţul 
Bacău. Industrializarea lemnului în 
judeţul Bacău pînă în anu, 1944. 

întocmite pe baza unei bogate do
cumentaţii de arhivă, lucrările pre
zentate au fost urmărite cu interes 
de către participanţi şi aprecinte 
pentru rigurozitatea lor ştiinţifică si 
contributia adusă la cunoa~terea pro
blemelor referitoare la istoria agrară 

a Hom.'\niei. 
Participanţii la simpozion au vizio

nat expoziţia „File din istoria agri
culturii", organizată de către Arhivele 
Statului judeţul Suceava şi Muzeul de 
istorie Suceava în sălile acestuia, fil
mul „Sigiliile mărturii ale istoriei". un 
spectacol de folclor susţinut de An
samblul de cîntece şi dansuri .,Ciprian 
Porumbc~cu" din Suceava şi au admi
rat cu prilejul execursiei de documen
tare făcute în judeţ realizările obţi
nute de suceveni în domeniul econo- 65 
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miei şi culturii cit şi frumuseţea mo
numentelor istorice de la Putna, Su
ceviţa, Moldoviţa, Voroneţ, unice în 
lume prin pictura lor. 

In încheierea lucrărilor celui de-al 
VII-lea Simpozion naţional de istoria 
agriculturii, participanţii au adresat o 
telegramă tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al 

partidului, prin care s-au angajat să 
contribuie, într-o măsură mai mare, 
pe baza unei cercetări utilitare în do
meniul istoriei agrare, a unei cerce
tări ştiinţifice, la realizarea cu succes 
a politicii agrare a partidului şi statu
lui nostru. 

VASILE GH. MIRON 

A III-a Sesiune ştiinţifică de studii literare, 
lingvistice şi interdisciplinare. Primul colocviu 
de interdisciplinaritate 

Intre 9 şi 12 septembrie 1982 a avut 
loc la Dej cea de a III-a ediţie a 
Sesiunii ştiinţifice de studii literare; 
lingvistice şi interdisciplinare, organi
zată sub egida Asociaţiei Oamenilor 
de Ştiinţă din R.S.R. - Comisia de 
studii interdisciplinare şi a Consiliu
lui de educaţie politică şi cultură so
cialistă al municipiului Dej. Oraşul 
Dej, organele locale de partid şi de 
stat, inimoşii dascăli ai Liceului -
de aleasă tradiţie - ,,Andrei Mure
şanu" au fost minunate gazde pentru 
această manifestare care - prin am
ploarea participării - s-a dovedit a 
fi un adevărat congres naţional de 
studii interdisciplinare. Sesiunea 
care a avut drept deviză cuvintele 
poetului din Lancrăm : Din orice colt 
al lumii poţi să vorbeşti omenirii -
s-a bucurat de prezenţa a numeroase 
cadre didactice din învăţămîntul su
perior, liceal şi gimnazial. cercetători, 
muzeografi. scriitori, oameni de cul
tură şi artă. studenţi şi elevi. 

In cadrul şedinţei plenare de des
chidere. care a avut loc in sala mare 
a Consiliului popular al municipiului, 
a luat cuvîntul prof. Dan Mârza -
preşedintele Seminarului de cercetări 
interdisciplinare Dej. care a declarat 
deschise lucrările sesiunii. A urmat 
apoi salutul organelor locale şi ju
deţene de partid şi de stat adresat 
participanţilor la sesiune. In încheiere, 
au fost prezentate două prelegeri 
privind ,,Neologia şi româna actuală" 
(prof. univ. dr. doc. Boris Cazacu) ~i 
,,Lingvistica şi cercetările interdisci
plinare" (prof. univ. dr. doc. Ioan 
Pătruţ). 

Lucrările propriu-zise ale sesiunii 
s-au desfăşurat în cadrul a patru sec
ţiuni : literatură, lingvistică, studii 
interdisciplinare şi etnologie precum 
şi în cadrul grupurilor de lucru : Ge
neraţia 80 în literatură ; Neologismul 
şi cultivarea limbii ; Posibilităţi de 
lărgire a tipului de gîndire. Au fost 
ţinute, de asemenea, cîteva confe
rinte : .. Conceptul de interdisciplinari
tate" (prof. dr. Virgil Stancovici) ; 
.. Existentă şi modalitate" (prof. univ. 
dr. doc. Emanuel Vasiliu) : .,Contra
dicţiile logice" (prof. univ. Anton Du
mitriu) ; ,,In serviciul păcii : şase de
cenii de la apariţia romanului «l'ă
durea spînzuraţilor»" (Tiberiu Re
breanu) ; .,Stil şi creaţie în folclorul 
ardelenesc" (prof. dr. doc. Ioan C. 
Chiţimia) ; ,,Sugestii pentru o limbă 
prelatină a ţinutului Daciei" (prof. 
dr. doc. George Marinescu Diniz
vor) etc. 
Comunicările prezentate in cadrul 

celor patru secţiuni, precum şi ciezba
terile deosebit de animate care le-au 
însoţit au abordat un complex de 
teme, din cele mai variate domenii 
ale ştiinţei, aducînd noi contribuţii şi 
precizări. 

Sesiunea s-a caracterizat prin se
riozitate, printr-un pronunţat caracter 
de lucru şi a răspuns celor mai înalte 
exigenţe ştiinţifice. Discuţiile vii şi 
interes_ante purtate, de-a lungul celor 
patru zile, de participanţi stau măr
turie. 

Din partea Direcţiei generale a 
Arhivelor Statului au participat Ti
beriu Potircă (comunicarea „Docu
mente literare în tezaurul D.G.A.S. ") 
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